
2023-2024学年湖南省常德市鼎城区八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: f1376a98-740a-493c-be94-3cdcb888e3c2]1.下列物体所受重力最接近1N的是(    )
A. 两个鸡蛋	B. 一支2B铅笔	C. 一枚大头针	D. 一名中学生
[bookmark: 1b3fe979-ab88-4549-a621-413efea2a00a]2.[image: ]如图所示，叠放在一起的A、B、C三个石块处于静止状态，下列说法正确的是(    )
[bookmark: ccb66bd0-2a99-4fcd-a4b5-169100eb36ad]A. B石块受到A石块的重力和压力的作用
B. B石块受到三个力的作用
C. C石块对B石块的支持力和A石块对B石块的压力是一对平衡力
D. A石块所受的重力和B石块对A石块的支持力是一对相互作用力
3.如图所示，弹簧测力计和细线的重力及一切摩擦均不计，物重，则弹簧测力计A和B的示数分别为(    )
	[image: ]


A. 5N，0N	B. 0N，5N	C. 5N，5N	D. 5N，10N
[bookmark: c696dabe-2506-4252-bd7f-76ef931dba02]4.[image: ]如图所示，吊在天花板下面的电灯处于静止状态，如果某一天，吊线突然间断开的同时，所受外力全部消失，则电灯将(    )
A. 竖直向下匀速运动	B. 竖直向下加速运动	C. 保持原来静止状态	D. 竖直向上匀速运动
[bookmark: beef70b4-0eba-4dc1-988b-9520e8f3900a]5.小东和妈妈周末乘车到郊外去游玩，下列有关惯性的说法正确的是(    )
A. 小东和妈妈都系上安全带，是为了减小汽车行驶中人的惯性
B. 汽车紧急刹车时，小东向前倾，是由于受到惯性力的作用
C. 驾驶员松开油门后，汽车仍向前滑行了一段距离，是由于汽车具有惯性
D. 高速公路严禁超速，是因为汽车速度越大，惯性越大
[bookmark: ad21364f-7d23-45a4-9867-1d7fbf623055]6.甲乙两圆柱形容器的底面积之比为2：1，内装质量相等的水，那么水对容器底部的压强之比和压力之比分别为(    )
A. 2：1和1：2	B. 1：2和1：2	C. 2：1和1：1	D. 1：2和1：1
[bookmark: 2d27d474-2345-4659-9dd9-75d313806015]7.关于图所示的托里拆利实验，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 此实验在任何时候测出的都是标准大气压的数值
B. 玻璃管倾斜放置时，管内外水银面高度差不变
C. 换用粗玻璃管做实验，管内水银柱高度将减小
D. 将此装置从地面移至山顶，玻璃管内的水银面会上升
[bookmark: 415e764e-cdc3-409e-bfa2-37dcad6c95a0]8.形状不同的铝块、铁块、铜块浸没在水里，受到的浮力相同，由此可知它们的(    )
A. 质量相同	B. 体积相同	C. 密度相同	D. 物重相同
[bookmark: 9ebfe98b-faeb-4e52-9d22-6fb68760227b]9.小芳同学在期末复习时对所学的部分物理量进行了分类归纳，你认为可以归为一类的物理量是(    )
①功率   ②密度   ③重力    ④速度。
A. ①②	B. ③④	C. ①④	D. ②③
[bookmark: e9ccc2df-e555-45c4-b3a6-2a90eb9444b2]10.[image: ]如图是一个光滑的轨道。某只小球从轨道的O点出发，由静止开始下滑，小球始终没有离开轨道，你认为小球最远可以运动到(    )
A. a点	B. b点	C. c点	D. d点
[bookmark: eede51cb-30e0-4ecc-9cdb-9eef05de6c12]11.小李同学先后用同样大小的力F使同一木箱分别在如图所示甲、乙、丙三个表面上沿力的方向移动相同的距离，该力F在这三个过程中所做的功分别为、、，关于做功大小的下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 	B. 
C. 	D. 
[bookmark: bf53b56f-b6cf-442d-a89f-6b31a90708bb]12.[image: ]如图所示，用相同的滑轮不同的绕法提起相同的重物，不计绳重和摩擦，在物体匀速上升的过程中拉力、，两个滑轮组的机械效率、的大小关系正确的是(    )
A. ，
B. ，
C. ，
D. ，
二、填空题：本大题共4小题，共18分。
[bookmark: 4e215ca6-86bf-4617-bbc1-59b9590db0ed]13.[image: ]如图所示，这是我国航天员正在舱外作业的场景。航天员在轨道舱外作业时，需要系上一根安全绳连接轨道舱。当航天员意外漂离轨道舱时，可拉着绳返回轨道舱。这利用了物体间力的作用是______的，该现象说明力可以改变物体的______。
[bookmark: 19819ae0-9069-45e7-a745-2633bb0bb2a8]14.过春节贴年画，是我国的传统习俗，在竖直墙壁上贴如图所示的年画时，图甲是利用重力的方向总是______，来检查年画是否贴正；图乙是生活中常用的气泡水平仪，气泡居中时表示年画水平，若空气泡在______端选填“A”或“B”，则表示年画左端偏高。
	[image: ]


[bookmark: 13ba3368-edb9-42ba-92fa-858c8a1a0992]15.[image: ]如图所示是一座高山的等高线图等高线上每点的高度均相同，登山运动员从A匀速到达B点时，运动员在A点的动能______在 B点的动能，在A点的机械能______在 B点的机械能均选填“大于”、“等于”或“小于”。
[bookmark: ce18c383-c4d9-4072-84f0-e29c1fcca57c]16.如图甲，重3N的物体在水平压力F的作用下，压在竖直的墙壁上，F大小随时间t的变化关系及物体运动的速度随时间t的变化关系如图乙所示，由图像可知：
当时，物体所受摩擦力为______ N；
在内物体做______运动选填“加速”、“减速”或“匀速”；
当时，物体所受摩擦力为______ N。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 2d1ecb0a-7d61-4166-ac6d-c0621bf9a0ae]17.[image: ]如图物体A静止在斜面上，请画出物体A所受重力和对斜面压力的示意图。


[bookmark: 5c8b23c1-47f9-486e-8a2f-090b0bb291ae]18.[image: ]如图所示，画出使杠杆平衡的最小力F及其力臂l。

四、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: f0cc3182-40d7-401b-8394-de2af5be89fb]19.为了探究物体所受重力与质量的关系，某实验小组进行了实验。
钩码所受重力的大小用______进行测量，测量时钩码应处于______状态；
他们将测出的数据记录在表格中并进行了处理，通过分析发现有一次测量数据存在问题，重新正确测量并进一步分析数据，得出的结论是______。
	
	
	

	100
	1
	10

	200
	2
	10

	300
	
	5



[bookmark: 7f479873-99a1-40f2-bda6-6b2c64ceda54]20.某同学用如图所示的实验装置探究阻力对物体运动的影响。他在水平台面上铺上不同材料，让同一小车从斜面上的同一高度由静止滑下，在小车停下的位置分别做上标记A、B、C。
用同一小车从同一斜面的同一高度由静止滑下是为了使小车到达水平面时小车的______相同；
若水平面上铺的材料种类是毛巾、木板、棉布，则标记C是小车在______表面下停下的位置；
对上述实验进行分析并进一步推理：水平面光滑，小车不受阻力作用，小车将一直______；
小车在斜面释放前与最终静止在水平面上，下列物理量发生变化的是______多选。
A.质量
B.动能
C.重力势能
D.机械能
	[image: ]


[bookmark: 3006582b-11b7-4e13-82e9-67e325328c4a]21.根据“探究杠杆的平衡条件”实验要求，完成下列各题：
[image: ]
实验开始时，杠杆的位置如图甲所示，处于______选填“平衡”或“不平衡”状态；调节杠杆的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡，目的是______；
要使图乙中杠杆平衡，应在a处挂______个钩码题中的每个钩码都是相同的；
当弹簧测力计由图丙的竖直地拉变成倾斜地拉，使杠杆在水平位置静止时，弹簧测力计的示数将______选填“变大”、“不变”或“变小”；
在实验中，多次改变力和力臂的大小主要是为了______。
A.使每组数据更准确
B.多次测量取平均值减小误差
C.减小摩擦
D.获取多组实验数据归纳出普遍规律
五、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: ac7a8d8e-0d75-4a3f-921c-aea18d01405c]22.[image: ]如图甲所示，弹簧测力计下面挂一实心圆柱体，将圆柱体从盛有水的容器上方离水面某一高度处缓缓下降其底面始终与水面平行，使其逐渐浸没入水中某一深度处。图乙是整个过程中弹簧测力计的示数F与圆柱体下降高度h变化关系的数据图象。不考虑页面变化，求：
圆柱体浸没时受到的浮力。
圆柱体的密度。
圆柱体在刚浸没时下表面受到的水的压强。
[bookmark: 47b8fd1b-6b67-471a-bd6c-c34269f87394]23.[image: ]如图所示，用滑轮组提升物体，物体在50s内匀速上升10m，拉力F为400N，滑轮组的机械效率为，绳重及轮与轴之间的摩擦忽略不计，求：
拉力F做功的功率？
物体所受重力？
动滑轮所受重力？




答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、两个鸡蛋的质量约100g，故重力约，故A符合题意；
B、一支2B铅笔的质量约，故重力约，故B不符合题意；
C、一根大头针的质量约，故重力约，故C不符合题意；
D、中学生的质量约50kg，故重力约，故D不符合题意。
故选：A。
结合对生活中常见物体质量的了解，运用，可做出选择。
常识性了解物体的质量，熟练运用重力与质量间的关系，可解答此题。
2.【答案】B 
【解析】解：A、B石块受到竖直向下的重力、C石块对B的支持力、A石块对B石块的压力三个力的作用，故A错误；
B、B石块处于静止状态，受到的力是平衡力，即C石块对B石块的支持力、B石块的重力和A石块对B石块的压力这三个力平衡，故B正确；
C、C石块对B石块的支持力和A石块对B石块的压力大小不等，所以不是一对平衡力，故C错误；
D、A所受重力和B对A的支持力是作用在同一个物体上的两个力，不是一对相互作用力，故D错误。
故选：B。
平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
此题考查了对物体的受力分析及平衡力与相互作用力的区别，区别主要在于：平衡力是作用在同一物体上的两个力；相互作用力是作用在两个物体上的力。
3.【答案】C 
【解析】解：因为物重，所以A弹簧测力计受到向右5N的拉力，静止，向左受的拉力也是5N，示数也为5N；
同理，B测力计两端受的力都是5N，示数也为5N。
故选：C。
当弹簧测力计受到平衡力时静止，在挂钩和拉环上施加大小相等、方向相反的力时，测力计示数显示其中一个力的大小；定滑轮的工作特点是只改变力的方向，不改变力的大小。
此题考查了二力平衡条件的应用，根据物体处于静止状态，得出物体受平衡力的作用，从而得出测力计的示数，同时涉及到了定滑轮的特点。
4.【答案】C 
【解析】解：因为物体的运动必须用力来改变，若所有的力都消失了，则物体的运动状态将不做任何改变，即仍保持静止状态。
故选：C。
根据牛顿第一定律进行分析，即物体在不受任何外力时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。
本题极易出错，其原因就是很多同学只想到了拉力而忽略了重力；应明确，所有的力消失包括重力。
5.【答案】C 
【解析】A、小东和妈妈都系上安全带，是为了减小惯性带来的伤害，不是减小惯性，故A错误；
B、行驶中的汽车紧急刹车时，小东会向前倾，是由于小东具有惯性，惯性是一种性质，不能说惯性力，故B错误；
C、驾驶员松开油门后，汽车还能继续行驶一段距离，是因为汽车具有惯性，故C正确；
D、物体的惯性大小只与物体的质量有关，与运动状态、速度等因素无关，故D错误。
故选：C。
分析：物体保持运动状态不变的性质叫做惯性，惯性是物体的固有属性，物体在任何情况下都有惯性，质量决定了惯性的大小，质量越大，惯性越大。
正确理解惯性的概念是解答此题的关键，惯性作为物体本身固有的一种属性，在我们生活中随处可见，与我们的生活息息相关，我们要注意联系实际，用所学惯性知识解决身边的物理问题，但一定要注意惯性不是力，说消失、产生、惯性力是错误的。
6.【答案】D 
【解析】解：甲、乙都是圆柱形容器，内装质量相等的水，则容器内水的重力相等，水对圆柱形容器的压力等于自身的重力，所以水对容器底部的压力相等，压力之比是1：1。据得，水对容器底部的压强之比
。
故选：D。
由题意可知，两圆柱形容器内水的质量相等，且甲、乙两圆柱形容器的底面积之比2：1，根据求出水对容器底部的压力之比，根据求出水对容器底部的压强之比。
本题考查了压力和压强之比的计算，关键是知道圆柱形容器内液体对容器底的压力等于液体的重力。
7.【答案】B 
【解析】解：A、大气压与高度和天气有关，在不同的地点，不同的时间，测量的结果可能不同，故A错误；
B、在托里拆利实验中，玻璃管倾斜放置时，玻璃管内的水银柱高度不变，长度会变长，故B正确；
C、换用粗的玻璃管作实验时，水银柱的高度不变，故C错误；
D、因为大气压随高度的升高而降低，故将此装置从地面移到山顶，管内被托起的水银将下降，故D错误。
故选：B。
大气压与高度和天气有关；
在托里拆利实验中，玻璃管内水银柱的高度代表了外界大气压强的大小，因此，只要外界大气压不变，它的垂直高度是不会改变的，与管的粗细、长短、水银多少无关。
本题考查在托里拆利实验的结果、特点，以及天气和海拔高度对测量结果产生的影响，属基础题。
8.【答案】B 
【解析】解：已知受到的浮力相同，根据公式可知，排开的水的体积相同，
因为形状不同的铝块、铁块、铜块浸没在水里，所以排开的水的体积与物体的体积相等。
则由此可知它们的体积相同。
故选：B。
根据阿基米德原理可知：物体所受浮力的大小取决于所浸入液体的密度和物体排开液体的体积。
本题考查阿基米德原理的应用，知道影响浮力大小的因素，关键是明确浸没时排开液体的体积与物体的体积相等。
9.【答案】C 
【解析】解：
物体单位时间内做的功叫功率，功率是表示做功快慢的物理量。
单位体积的某种物质的质量叫做密度，密度是物质本身的一种特性，其大小仅与物质的种类和存在的状态有关，而与物体的质量和体积无关；
在地球附近由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力；
物体单位时间内通过的路程叫做速度；速度是表示物体运动快慢的物理量；
根据上述分析可得，可以归为一类的物理量是速度、功率，理由是二者都是表示快慢的物理量。
故选：C。
掌握各个物理量表示的物理含义即可正确分类：
功率是表示做功快慢的物理量；
密度是物质本身的一种特性，与物体的质量和体积无关；
重力是指在地球附近由于地球的吸引而使物体受到的力；
速度是表示物体运动快慢的物理量。
本题主要考查学生对常见物理量的概念及物理意义的理解和掌握，属于基础题目，难度不大。
10.【答案】C 
【解析】解：本实验中，由于轨道是光滑的，没有摩擦力，所以小球的机械能守恒。故小球从O点由静止释放，始终没有离开轨道，最远可以滚到与O点等高的c点。
故选：C。
在没有摩擦和其它阻力的情况下，只有动能和重力势能在相互转化，则机械能的总量是守恒的，据此判断。
本题主要考查了机械能守恒观点的运用，明确光滑的轨道摩擦力为零，是解答的关键。
11.【答案】C 
【解析】解：
一个人先后用同样大小的力F使物体沿力的方向移动相同的距离s；该力在这三个过程中所做的功分别为、、，三个功的大小都等于；
即；
故C正确；ABD错误。
故选：C。
物理中，功的大小等于力与在力的方向上通过的距离的乘积；即。
深入理解功的大小的计算方法，是解答此题的关键。
12.【答案】D 
【解析】解：由题知，不计绳重及摩擦，拉力，，，
绳子受的拉力：，，所以；
由题知，动滑轮重相同，提升的物体重和高度相同，，，
所以利用滑轮组做的有用功相同、额外功相同，总功相同：即，
因为，所以滑轮组的机械效率相同，即。故D正确，ABC错误。
故选：D。
由滑轮组的结构知道承担物重的绳子股数n，
①不计绳重及摩擦，拉力等于物重和动滑轮重之和的，可判断拉力的大小关系；
②把相同的重物匀速提升相同的高度，做的有用功相同；利用相同的滑轮和绳子、提升相同的高度，做额外功相同；而总功等于有用功加上额外功，可知利用滑轮组做的总功相同，再根据效率公式判断滑轮组机械效率的大小关系。
本题考查了使用滑轮组时n的确定、有用功、额外功、总功、机械效率的计算方法，属于基础性题目。
13.【答案】相互  运动状态 
【解析】解：力的作用是相互的，航天员拉着绳返回轨道舱时，绳子会给他一个反作用力。
该现象说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：相互；运动状态。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的。
力可以改变物体的运动状态。
本题考查了力的相互性和力的作用效果，属于基础题。
14.【答案】竖直向下  A 
【解析】解：在竖直墙壁上贴长方形年画时，利用重垂线来检查年画是否贴正，由于重垂线的方向始终是沿着竖直方向的，所以检查时应该以重垂线为基准；由图甲可知，年画的长边跟重垂线不重合，所以要调整年画，使年画的长边与重垂线重合；
图乙所示为一种气泡水平仪，在检查年画是否水平时，由于水向低处流，则空气泡会向高处移动，若空气泡在A端，则说明A端的墙面高。
故答案为：竖直向下；A。
重力方向竖直向下；
当A端高，空气泡向左侧运动水向低处流；当B端高，空气泡向右侧运动；当AB在同一水平面上，空气泡将在中间，据此显示墙面是否水平。
本题考查了重力方向的应用，属于基础题目。
15.【答案】等于  小于 
【解析】解：由图示知，运动员从A匀速运动到达B点，其质量不变，高度增大，速度不变，则重力势能增大，动能不变，A点的机械能小于B点的机械能。
故答案为：等于；小于。
动能大小的影响因素：质量、速度，质量越大、速度越大，动能越大；重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
本题考查了影响动能和重力势能的影响因素，属于基础知识。
16.【答案】3 加速  3 
【解析】解：由图乙图象可知，在内，物体速度为零，物体静止，处于平衡状态，由平衡条件可得，此时物体受到的摩擦力和物体的重力是一对平衡力，大小相等，所以；
由图乙中的图象可知，在内物体的速度越来越大，物体做加速运动；
由图乙中的图象可知，在内物体做匀速直线运动，处于平衡状态，由平衡条件可得，物体受到的摩擦力。
故答案为：；加速；。
对物体进行受力分析，由图象判断物体在各时间段的运动状态，然后根据物体平衡条件分析答题；滑动摩擦力的大小与压力大小、接触面的粗糙程度有关。
此题考查了学生对图象问题的分析能力，能从图象中得出相关的信息，应用平衡条件即可正确答题，是中考的热点考题。
17.【答案】解：重力的作用点在物体的重心上，方向竖直向下；物体A对斜面的压力垂直于斜面向下，压力的作用点在斜面上，从压力的作用点沿斜面垂直向下作出物体A对斜面压力的示意图。
[image: ] 
【解析】重力的作用点在物体的重心上，重力方向竖直向下，从物体重心沿重力方向做出物体重力的示意图即可。
斜面上静止的物体对斜面的压力垂直于斜面向下，斜面受到的压力的作用点在斜面上，从作用点起沿力的方向画线段，在线段的末端画出箭头表示力的方向。
本题考查了作力的示意图，作力的示意图的方法：一定点，二画线，线段末端画尖尖。即作力的示意图时，注意力的方向、大小和作用点要全部表示出来。
18.【答案】解：当以OC为动力臂时，动力臂最长，由杠杆平衡条件得，当阻力、阻力臂一定时，动力最小，要使杠杆平衡，动力应向右上，则过C点做垂直OC向上的带箭头的直线表示最小动力，如图所示：
[image: ]。 
【解析】根据杠杆平衡的条件可知，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长。
在通常情况下，连接杠杆支点和动力作用点这两点所得到的线段最长，依此为动力臂，最省力。
杠杆中的最小动力，可以按照以下几个步骤进行：
确定杠杆中的支点和动力作用点的位置；
连接支点与动力作用点，得到最长的线段；
经过动力作用点做出与该线段垂直的直线；
根据杠杆平衡原理，确定出使杠杆平衡的动力方向。
19.【答案】弹簧测力计  静止  物体所受重力与质量成正比 
【解析】解：钩码所受重力的大小用弹簧测力计进行测量，测量时钩码应处于静止状态，弹簧测力的示数就是物体的重力大小。
由数据可知，重力与质量的比值相同，得出结论：物体所受重力与质量成正比。
故答案为：弹簧测力计；静止；物体所受重力与质量成正比。
弹簧测力计是测量力的工具。当被测物体静止时，弹簧测力的示数就是物体的重力大小。
分析表中数据，得出结论。
该题是探究物体重力和质量的关系。分析数据时，注意利用数学知识，得出结论。
20.【答案】速度  木板  匀速直线运动  CD 
【解析】解：用同一小车从同一斜面的同一高度由静止滑下是为了使小车到达水平面时小车的速度相等。
若水平面上铺的材料种类是毛巾、木板、棉布，木板接触面的粗糙程度最小，在木板上运动受到的阻力最小，滑行得最远，则标记C是小车在木板表面下停下的位置。
对上述实验进行分析并进一步推理：水平面光滑，小车不受阻力作用，小车将一直匀速直线运动。
小车在斜面释放前与最终静止在水平面上，小车都保持静止，动能都为零，但小车的高度减小，重力势能减小，机械能等于动能和势能之和，故机械能减小，故AB不符合题意，CD符合题意。
故选：CD。
故答案为：速度；木板； 匀速直线运动；。
要探究阻力对物体运动的影响，实验中应控制小车的初速度相同，为了使小车到达水平面具有相同的初速度，应使同一小车从同一斜面的同一高度由静止滑下；
接触面越光滑，小车受到的摩擦力越小，速度减小得越慢，小车运动的距离越远；
水平面光滑，小车不受阻力作用，小车将一直匀速直线运动；
根据质量是物体的一种属性、分析机械能的变化回答。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法的运用及对质量的理解和机械能的变化。
21.【答案】平衡  便于测量力臂  4 变大  D 
【解析】解：杠杆平衡是指杠杆在动力和阻力的作用下处于静止状态或匀速转动的状态，实验开始时，杠杆的位置如图甲所示，处于静止状态，因此是平衡状态。
调节杠杆的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡，此时力臂与杠杆的一部分重合，可以直接在杠杆上读出力臂，便于测量力臂。
设每个钩码的重力是G，杠杆每一小格的长度为L，根据杠杆平衡条件可得，在a处挂钩码的重力为
，
所以要使图乙中杠杆平衡，应在a处挂4个钩码。
当弹簧测力计由图丙的竖直地拉变成倾斜地拉，使杠杆在水平位置静止时，此时弹簧测力计拉力的力臂变短，根据可知，此时钩码对杠杆的拉力及其力臂不变，弹簧测力计的示数将变大。
在实验中，多次改变力和力臂的大小主要是为了获取多组实验数据归纳出普遍规律，使实验结论具有普遍性，避免偶然性，故D符合题意，ABC不符合题意。
故选：D。
故答案为：平衡；便于测量力臂；；变大；。
杠杆平衡状态：静止或匀速转动；杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小，同时消除杠杆重对杠杆平衡的影响；
根据杠杆平衡条件求出a处挂钩码的个数；
阻力和阻力臂不变，根据题意判断动力臂如何变化，然后由平衡条件判断弹簧测力计示数如何变化；
在探究杠杆平衡条件的实验中，我们曾多次改变力和力臂的大小，这样做的目的主要是为了获取多组实验数据归纳出物理规律，避免实验结论的偶然性。
知道杠杆的平衡条件，理解杠杆的力臂定义，并能结合相关的数学知识进行计算是解题的关键。
22.【答案】解：由图象可知，
[image: ]
当时，弹簧测力计示数为15N，此时圆柱体处于空气中，根据二力平衡条件可知，；
图象中CD段是圆柱体完全浸入水中的情况，此时圆柱体受到的拉力，
则圆柱体受到的浮力。
圆柱体完全浸入水中时根据得：
，
由公式可求出物体的质量，
则圆柱体密度。
由图象可知，不考虑水面上升，圆柱体在刚浸没时，物体又下降，则下表面所处的深度为，
因此刚浸没时下表面受到的液体压强。
答：圆柱体浸没时受到的浮力为10N。
圆柱体的密度为。
圆柱体在刚浸没时下表面受到的水的压强为700Pa。 
【解析】为了便于分析，给线段标上A、B、C、D四个点，如下图，根据图象分析如下：
[image: ]
由图可知AB段圆柱体未浸入液体，测力计的示数即为圆柱体的重力，所以从图中可读出圆柱体的重力大小。
图中CD段是圆柱体完全浸入水后的情况，由图可知圆柱体完全浸入水后测力计对圆柱体的拉力为4N，再利用力的平衡条件求出圆柱体受到的浮力。
利用阿基米德原理求得圆柱体的体积，利用密度公式求得圆柱体的密度。
物体在液体中受到的压强与物体浸入液体的深度有关，根据浸入液体的深度计算液体压强的大小。
本题用到的知识点有重力、质量、密度、二力平衡、受力分析、阿基米德原理、压强的计算等，考查学生结合图象对所学知识进行综合分析的能力，难度较大。
23.【答案】解：由图可知，，拉力F做功的功率为：
；
根据可知，物体所受重力为：
；
绳重及轮与轴之间的摩擦忽略不计，根据可知，动滑轮所受重力为：
。
答：拉力F做功的功率为160W；
物体所受重力为600N；
动滑轮所受重力为200N。 
【解析】根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出拉力F做功的功率；
根据求出物体所受重力；
绳重及轮与轴之间的摩擦忽略不计，根据求出动滑轮所受重力。
本题考查了功率公式、机械效率公式和滑轮组绳子拉力公式的综合应用。
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